

南海区政协召开协商座谈会，多方围绕如何将南海打造成台港澳青年的“向往之城”建言献策

厚植“双创”沃土 助台港澳青年逐梦南海

委员聚焦

作为粤港澳大湾区的重要节点城市，南海成为不少台港澳青年创新创业的首选地。近年来，越来越多台港澳青年来到南海，开启工作生活的新篇章。

为解决台港澳及留学青年扎根南海创新创业“水土不服”问题，南海打造南海区台港澳及留学青年创新创业服务中心，依托“南海·青创工合空间”“南海·青创家”两个创业基地，为台港澳及留学青年搭建“联谊+服务”平台，提供专业、全面、贴心、精准的“一站式管家服务”，助力一个个年轻的梦想在这里发芽、成长、开花、结果。

乘着粤港澳大湾区建设东风，南海如何为在南海的台港澳青年创新创业提供优质服务，打造台港澳青年的“向往之城”？7月20日，南海区政协召开“做强粤港澳大湾区青年创新创业基地，为青年创业就业提供有力支撑”协商座谈会，邀请区政协委员、专家、青年创客以及南海相关职能部门负责人，面对面谈问题、提建议、优服务，助力台港澳青年创客逐梦南海。

多方热议

话题一

吸引台港澳青年来南海创业的关键是什么？

粤港澳大湾区是两岸青年创新创业的港湾。在创新创业的不同阶段，创业者总面临着不同的需求。南海如何在不同阶段、从不同维度满足创业者需求？现场，这个问题一抛出，就引起了政协委员、专家的热烈讨论。

“回答这个问题之前，我们需要弄清楚，是哪些台港澳青年想要回到内地发展？”南海区政协委员、地区顾问、香港经济民生联盟油尖旺区支部主席黄舒明说，以香港为例，想回内地发展的香港青年主要有两类，一类是已有亲朋好友在内地发展的，另一类是在香港赚到第一桶金，想进军内地市场的。

不同城市在创新创业方面各有优势，该选哪座城市是香港青年首要思考的问题。黄舒明表示，南海必须善用优势，才能吸引更多香港青年来此创业就业。

这一观点引起了不少人的共鸣。佛山市南海青年创业基地创业导师、湾区创业青年荟主席黎达成曾到大湾区城市群乃至许多其他城市调研，发现大湾区城市群每座城市都有自己的战略性优势，这是各城市吸引台港澳青年的关键点。

黎达成认为，南海的优势不是扶持政策，而是丰富的资源、雄厚的制造业“底子”，“发挥已经落地南海的台港澳创新创业项目和‘超级联系人’的带动作用，为台港澳青年提供资源、对接资源，帮助他们建立创新创业‘人脉’，是南海乃至佛山的最大‘卖点’。”

佛山市政协委员、澳门路福集团董事长兼行政总裁李建炜分析，创客需要“同路人”，南海需要更多像“南海·青创家”、南海青创工合空间这样的平台吸引台港澳创客，“这些平台整合多元资源，台港澳创客可以在这里交到朋友，找到合作伙伴，甚至寻找合作商机。”

提供良好的配套服务，也是吸引台港澳青年人才的关键。佛山市政协委员、南海区政协智库专家、宁洋影业(佛山)有限公司董事总经理、香港佛山社团总会青年部副主任廖宇威认为，配套服务包括软、硬件两方面，其中硬件包括交通、住房等，软件包括政务服务、医疗教育、交流活动等，“南海组织了許多资源对接和交流的活动，让许多台港澳青年从网友变朋友，希望多举办这样的活动，密切联系沟通。”

话题二

南海如何为台港澳青年创客提供更好的服务？

南海与台港澳青年如何实现双向奔赴，让南海成为台港澳青年创业定居的“向往之城”？围绕台港澳青年的引留、创新创业等话题，政协委员和专家积极建言，助力台港澳青年在南海放飞梦想、实现理想。

在黎达成看来，虽然南海已经出台了吸引台港澳青年人才来南海创新创业的具体措施，但是如何留住人才才是核心。他建议，可从增强基地赋能、深化配套服务等方面入手，打造“一站式”台港澳青年创新创业综合服务平台和台港澳青年创新创业生态链。同时，定期举办中大型的主题商业配对交流会或讲座，按照不同主题，比如人工智能、本土文创等，帮助在南海的台港澳创业青年找到可以对接的资源平台。

佛山市煜丰机械有限公司经理刘伟立是一名台商二代青年，也是一名“新南海人”，来南海生活工作多年。在他看来，要留住人才，一方面要加强南海在台港澳的宣传力度、优化宣传方式，吸引台港澳青年来南海创新创业；另一方面，要加强平台服务，整合优势资源，打造台港澳青年创新创业生态链，为他们的发展多搭台、多搭梯，做好台港澳青年来南海创新创业的服务工作。

“目前，粤港澳大湾区多地都建立了港澳创新创业基地，建议加

强南海与其他城市同类基地的联动，发挥各自所长，从资源互补到资源共享，助推人才、知识、技术、资金等创新要素跨区域自由高效流动。”南海区政协委员、工合科技(香港)有限公司联合创始人兼CEO叶兴华认为，南海可以主动与其他地区的基地组成联盟、协同发展，减少无序的竞争和内耗。

担任南港两地青年创业“超级联系人”多年的叶兴华，深刻意识到政策是进一步引留台港澳青年创客的关键因素。叶兴华建议，政府要继续优化扶持台港澳及留学青年人才创新创业的政策，除了面向专业人士、高端人才外，也要普惠众多普通台港澳青年，“建议在扶持政策的制定上，可逐步延伸惠及普通台港澳青年，吸引更多台港澳青年来到南海。”

祖籍南海、长于澳门，如今回乡创业的李建炜，对于在这里创业有着深刻体会。作为一家生物科技公司的负责人，李建炜认为，科创企业成败的关键就是人才的引留，“科创企业没有人才，那一切都是假的。”

李建炜建议，南海要走在前列，真正留住台港澳青年在这里创业落户，就要创新性地制定引才留才政策措施。“南海要大胆迈出脚步，主动抛出橄榄枝，抢到一个人才，成功几率就高一些，高质量发展潜能就会多一分。”李建炜说。



■协商座谈会上，嘉宾们面对面谈问题、提建议。

南海行动

拟于10月出台政策支持台港澳及留学生青年创新创业

会上，政协委员、专家们争相“抢话筒”，为南海做强粤港澳大湾区创新创业基地出点子、想法子、探路子。针对委员、专家的发言，到会参加协商的统战、人社、科技等职能部门负责人认真倾听记录，面对面、实打实地予以答复。

打造南海区台港澳及留学青年创新创业服务中心，是南海区委统战部的重点工作之一。“接下来，我们将从做大青创体系、优化青创服务、擦亮青创品牌三个方面发力，为青年创业就业提供更有力的支撑。”南海区委统战部副部长陈昭仪介绍，南海正积极与多个青创基地洽谈，延伸“1中心+N基地”工作模式的外延，做大做强青创中心矩阵。

载体在扩大，服务也要延伸。目前，南海正在制定支持台港澳及留学生青年创新创业的相关政策，计划在10月出台。南海区委统战部积极配合参与，同时联动区人社局筹备台港澳青年专场招聘会。“像‘南海·青创家’有基地管家，我们也会积极推动这一服务延伸到更多青创基地。”陈昭仪说。

在擦亮南海青创品牌方面，南海区委统战部将依托台港澳资源，积极接触当地商会、高校等，提升南海青创品牌在当地的影响力，吸引更多台港澳青年来到南海创业就业。

“大家可以相信南海

的政务服务效率。”南海区科技局副局长谢永欣举例说，在干灯湖创投小镇，基金机构最快一天就能拿到营业执照。

谢永欣直言，南海有众多科创平台，但能够“做大、做强、做得长”的，一定是更接地气、与南海产业结合得更好的平台。“南海市场广阔，开放包容，台港澳青年来到南海创新创业，也可以积极匹配南海区的产业链，发掘无限机遇。”他表示，区科技局也会定期组织行业协会交流活动，为行业、企业提供交流互动、推进合作的机会。

如何营造更好的创新创业环境？南海区人社局副局长李虎表示，该部门通过培育创业导师、开展创业培训、评选优创项目等方式，为青年人才创新创业提供支撑。此外，南海拥有众多优秀的台港澳企业家，可以培育台港澳创业导师“智囊团”，引导和帮助台港澳青年在南海创业就业。

“我们希望通过这场协商座谈会，广泛凝聚共识，为做强粤港澳大湾区创新创业基地赋能，为台港澳青年乃至所有创业青年创造更多机会。”南海区政协党组成员、副主席潘永桐表示，南海制造业发达，拥有完善的产业体系，机遇无限，区政协将发挥政协智慧、政协作为，积极联动职能部门、社会各界，为台港澳创新创业人才创造实实在在的机会。

嘉宾观点



南海区政协委员，地区顾问、香港经济民生联盟油尖旺区支部主席

黄舒明

南海必须善用优势，才能吸引更多香港青年来此创业就业。



佛山市政协委员、南海区政协智库专家、宁洋影业(佛山)有限公司董事总经理、香港佛山社团总会青年部副主任

廖宇威

南海组织了許多资源对接和交流的活动，让许多台港澳青年从网友变朋友，希望多举办这样的活动，密切联系沟通。



佛山市南海青年创业基地创业导师、湾区创业青年荟主席

黎达成

南海的优势不是扶持政策，而是丰富的资源、雄厚的制造业“底子”。发挥已经落地南海的台港澳创新创业项目和“超级联系人”的带动作用，为台港澳青年提供资源、对接资源，帮助他们建立创新创业“人脉”，是南海乃至佛山的最大“卖点”。



佛山市煜丰机械有限公司经理

刘伟立

要留住人才，一方面要加强南海在台港澳的宣传力度、优化宣传方式，吸引台港澳青年来南海创新创业；另一方面，要加强平台服务，整合优势资源，打造台港澳青年创新创业生态链，为他们的发展多搭台、多搭梯。



佛山市政协委员、澳门路福集团董事长兼行政总裁

李建炜

创客需要“同路人”，南海需要更多像“南海·青创家”、南海青创工合空间这样的平台吸引台港澳创客。同时，要创新性地制定引才留才政策措施。



南海区政协委员、工合科技(香港)有限公司联合创始人兼CEO

叶兴华

政府要继续优化扶持台港澳及留学青年人才创新创业的政策，除了面向专业人士、高端人才外，也要普惠众多普通台港澳青年。



扫码看新闻

文/佛山市新闻传媒中心记者 杨慧 黄婷 通讯员 麦盛彬
图/佛山市新闻传媒中心记者 刘勇斌